## 编辑: 毛晓雅 新闻热线: 01084395125 E-mail: njzkhzs@163.com

# 龙村经济

在田园上下足绣花功夫 "这是前所未有的一本明白账" 看老牌农垦农业如何增"个性"

(七版)

省

信

用

社

联合:

存

折

ち

芯

的

狙

(六版)

(八版)

■■■■■■ ■ 聚集深一度

# 小额贷款公司的痛与乐

## -川渝小额贷款公司调查走笔

本报记者 郭少雅 文/图

2008年5月4日,中国银监会、中国人 民银行联合下发了《关于小额贷款公司 试点的指导意见》,对小额贷款公司从设 立、资金运用到主体资格都给予了明确 的规定。十年来,近万亿资本金聚集在 小额贷款公司这个平台上,促进金融资 源向"三农"、小微企业、贫困地区和特殊

人群领域倾斜,成为普惠金融的一支重

要力量。

作为金融活水流向小微经济体的"最 后一公里"毛细血管,小额贷款公司在促进 实体经济发展,激活乡村经济中发挥着怎 样的作用?记者近日跟随中国小额贷款公 司协会走近四川和重庆,探寻小额贷款公 司十年探索中的痛与乐。

四川和重庆是我国小额贷 款公司行业起步较早、规模较大 的地区,2017年底,四川省共有 小额贷款公司349家,重庆市共 有小额贷款公司287家,为7千多 万户个人、农户或小微企业提供 着金融服务。走访川渝可持续 经营的正规小额贷款公司,记者 发现,小额贷款一方面在基层尤 其是农村存在着大量的需求,一 方面在监管日益严格的当下,小 额贷款公司在发展中面临诸多 痛点,亟需通过合理的顶层设计 协调理顺。

### 痛点一 客户原始信用记录几为空白

"小额贷款公司定位于'小额'、'分 散'、'短期'的细分市场,就是要为小 微企业,广大农村地区的个体工商户、 自主创业的农民提供小额贷款服务,满 足这类人群短、频、快的信贷需求,这也 造成了小贷公司是劳动力密集型产业 的特点,放款人力成本极高。"成都市助 邦小额贷款有限公司(以下简称助邦小 贷)常年为小微企业和三农领域的经营 主体提供无需抵押和担保、最高额度不 大于50万元的信用贷款。总经理焦阳 告诉记者,三年来,助邦发放了直接或 间接服务于三农的贷款 1.19 亿元,包括 水果、蔬菜、粮食等农产品的采购商, 农、林、渔等行业的农资批发和蔬菜水 果种植户。然而,这些客户长期以来不 是银行等金融机构的服务客户,信用记 录几乎为零,"隐形负债"成为不可控的 风险因素,这就导致很多没有全流程作 业能力的小贷公司无法独自开展风险 控制,一方面不良率不断升高,一方面 人力成本开支巨大,最终造成利润微

薄,甚至亏损、停业和退出。 对于这一问题,助邦小贷的解决方式 是在风控模式上将工作内容进行标准化改 造,并且用信息技术尽量替代人工岗位,进 而提高效率。

### 痛点二

### 身份尴尬制约发展

"身份尴尬已经成为小额贷款公司发展 业务的头号难题。"兴文科技小额信贷有限 公司(以下简称兴文小贷)是四川新华发行 集团有限公司、四川日报报业集团和四川出 版集团有限责任公司共同出资成立的国有 独资公司。即便是这样有着"国有"背景的 小贷公司,依旧面临着身份尴尬。"我们作为 小额贷款行业的从业者,办理个人行用卡会 被银行拒绝。"兴文小贷的风控总监罗章伟 说起自己的尴尬事,不由摇头苦笑。2008年 发布的《关于小额贷款公司试点的指导意 见》将小额贷款公司定位为非金融机构的企 业法人,并严格规定其业务范围只贷不存, 这种以"一般工商企业的身份做金融的事" 的身份定位,无论从监管主体还是小贷公司 自身发展来看,都面临一系列的困惑,纳税 身份、融资身份、发展方向等都受到限制。

由于民间集资所引发的社会矛盾,小 额贷款公司不明确的身份定位和相对较高 的利率往往被不明就里地认知为"放高利 贷的"。其实作为普惠金融的重要市场主 体,小额贷款公司发挥着速度快、放款灵 活、门槛低的特征,这些特征也被有资金需 求又没有强大经济实力的小微主体所欢 迎,而对于这些小微主体来说,对资金的可 获得性的诉求远高于利率本身。

"不仅我们受到影响,在加入银行征信 系统后,一些在小额贷款公司贷款的客户也 无法在银行获得贷款。其实小额贷款公司 本身就有填补银行贷款资金空缺的功能,比 如一些农业企业在银行贷款后,季节性的农 资购买时就需要在小贷公司获得快速的资 金周转,但是在小额贷款公司贷款后,客户 往往不能在银行继续获得贷款。这种'金融 歧视'直接影响了小贷公司在小微实体金融 服务中作用的有效发挥,也把小额贷款的客 户拦在了加入征信的门外,不利于信用信息 共享,建议要甄别规范运行的小贷公司,给 予他们阳光合法的运行环境。"罗章伟说。

### 痛点三

# 资本回报率低,投资主体可

成都市大邑县富平小额贷款有限公司 (以下简称富平小贷)是一家扎根于乡村的 小贷公司,业务深入到大邑县的20个乡镇, 服务于近4000户农户。由于放贷成本高、 运用杠杆工具的范围有限和只贷不存的特 征,小额贷款公司的资金来源十分有限,一 旦经营不好,投资方非常难以为继。

富平小贷的服务主体为进行小规模种 养的农户,养几头牛、开个小卖铺、种上十 多亩蔬菜都可以从富平小贷贷到3~5万元 的贷款。"富平小贷的贷款利率大约为21%, 看起来高,其实由于信贷员要进村入户,加 上款项分散,资金回报率很低,好在我们几 位股东对支持三农小微经济体的发展有情 怀,得以坚持下来。"富平小贷风控主管谢



中和农信信贷员正在为绵竹市土门镇林堰村村民张成荣办理小额贷款。



重庆小康小贷副总经理何洪波正在同生猪养殖客户连线,询问贷款后的生产经营情况。

由于各地监管政策不同,多数小额贷款 公司的融资杠杆工具的使用十分有限,然而 从记者走访的几家小额贷款公司来看,其呆 坏帐率非常低,在一定程度上运用资金杠杆 风险可控。"还是希望政策制定上不要采取 一刀切的方式,既要严监管,又要给运行良 好的小贷公司以更多的政策空间,以满足农 村小型经营主体的多种需求。"谢巍说。

尽管面临诸多烦恼,但已经 在规范平台上深耕十年的小额 贷款公司更多是在实践中收获 行业发展的果实。记者在走访 中发现,规范运行的川渝小额贷 款公司无论是经营主体还是客 户群体,都有着种种属于自己的 快乐,行业发展前景乐观。

### 公司与农户建立起"信任纽带"

和银行等大型金融机构不同,小额贷 款公司大多延续了基础的营销动作,"走街 串巷、以户带户""专业市场聚集地的持续 拜访"和"细分行业的持续开发、维护"。因 此,信贷员和客户之间不仅有规范的经营 数字和财务证明,更多的是对双方的评估、 认可和信任。

"我的工作就是为渴望改变生活的农 民提供一块垫脚石。"曾经是村医,现在成 为富平小贷信贷员的占登明这样理解自己 的工作。哪家有几亩田、哪家女主人勤劳 男主人能干,占登明一清二楚,"曾经有一 户年纪都大了的农户着急向我们贷款,因 为两个人年纪都大了,不方便外出打工了, 恰好有人低价转让自己的十多头牛,老两 口头天跟我提出贷款申请,虽然家里一贫 如洗,我却知道两个人都是勤劳可靠的老 实人,上门了解情况后,第三天钱就送到了 他们手里。"看着自己帮助发放的贷款及时 给了老两口在家门口赚钱的机会,占登明 觉得自己的工作极有意义。

"信任重建"是很多小额贷款公司专有 的一个名词。小额贷款公司面临的客户超 过60%都来自于社会最底层,抗风险能力弱 是他们共有的特点。农户融资渠道有限,一 旦发生风险无法还款,翻身的难度更大。"这 个时候就需要'信任重建'",谢巍说,"有一 位经营水果的客户有一年摊位发生了火灾, 无力还款,我们不仅没有追讨,还在第二年 继续给她贷款,这位大姐经过一两年的苦心 经营,终于填补了亏空,也还上了所有贷 款。小额贷款在扶危助困方面的功能,在这 个时候得到了最典型的体现。"

### 乐之二

### 助力乡村振兴,与产业共同 成长

重庆市小康小额贷款有限公司是一家 经重庆市金融办批准成立的小贷机构,凭 借互联网技术优势,小康小贷以生猪养殖 行业为切入点,仅仅一年多的时间,就服务 了4万多养殖户,覆盖生猪养殖5000万头, 不仅信贷主营业务发展良好,而且积累了 生猪产业链各环节的数据,开始向提供综 合金融服务转型。

重庆市南川区村民54岁的韦建民有三 个猪舍,肥猪存栏量246头,扩大规模时遇 到了资金难题。通过小康小贷提供的无息 "猪险贷",保障了猪场在扩大过程中的养 殖风险,选择了小康小贷的"饲料贷"补充 流动资金需求,而且还可以在小康农服平 台上联系当地饲料厂帮助养殖户以低于市 场价的价格购入饲料。

通过介入生猪保险,小康小贷一方面 贷款给农户买保险,培养起生猪养殖户的 保险意识,降低养殖风险,一方面也极为精 确地掌握了农户生猪养殖情况。大数据平 台的建设有了可靠基础,通过智能分析、挖 掘农业产业链大数据中的信息,在小康小 贷基础上成立的"小康农服"得以为农户提 供个性化、专业化的精准服务,金融在农业 产业发展中的作用得到提升。

### 乐之三

### 风控模式不断升级,行业风 险有了新解法

如何实现低成本的有效风控,一直是 小额贷款公司要突破的瓶颈。如今在不断 的探索中,通过产品升级,有效的风控模式 正在出现。文兴小贷的"逸购车"产品专门 针对成都周边乡镇到城里来打工的人群开 发,文兴小贷提供贷款给客户买车用以经 营"网约车",车子作为抵押品,三年后归贷 款者所有。贷款十万元买车的客户,每月 只需还款2000~3000元,就可以拥有一份 可靠的生计,还能在三年后拥有一辆属于 自己的车。值得关注的是,由于文兴小贷 为网约车配备了GPS系统,在还款期间,车 子有没有在进行"网约车"运营服务,每天 跑了多少公里,跑了什么地方一清二楚,客 户的还款能力也就知根知底,风控有效。 这项服务已经为成都800多名进城务工和 城市再就业人员解决就业问题。同时通过 延伸产业链,车主在合作门店洗车、修车都 有优惠,进一步惠及了贷款人群。

源于"世界银行贷款秦巴山区扶贫项 目"的四川省中和农信小额贷款有限公司 (以下简称中和农信)被它的客户称为"扎 根山水间的百姓银行",以为农户提供单笔 额度小于5万元的小额贷款为主。绵竹市 赤竹村的李元义腿部有残疾,在创业做肠 衣生意时破了产,一无所有。他重新起家, 却因家境太差,争取贷款资金时处处碰 壁。让李元义没想到的是,"我一个残疾 人,从中和农信几天之内就拿到了3万元贷 款,而且没有让我跑路,全是信贷员送款上 门。"七年已经过去,李元义贷款还款再贷 款,饲料企业已经小有规模。"通过在中和 农信连续七年七次贷款,我现在真正脱贫 了。"李元义幸福之情洋溢在脸上。

中和农信之所以敢把款项贷给很多贫 困户,首先缘于对乡村的了解,对勤劳者的 甄别和信任,其次,中和农信为所有客户赠 送保险,客户如有死亡或者意外伤残,由保 险公司负责代偿,公司和员工还成立了中 和基金,当公司的客户遭受意外时,及时伸 出援助之手。

今年两会期间,李克强总理的政府工 作报告专门指出要规范发展地方性中小金 融机构,着力解决小微企业融资难、融资贵 的问题。小额贷款公司已经在普惠金融领 域深耕多年,希望有更好的政策环境让他 们为三农发展提供更多的金融资源。

在广东省的偏远地区,出现了一种新的存 折,它具备银行卡和传统存折的双重优势,既支 持在柜台办理所有传统存折业务,也支持在自 助设备等渠道办理银行卡业务。这就是广东省 农村信用社联合社首次提出为传统存折引入芯 片技术,在全国率先打造磁条存折的智能升级 版——芯片存折。

芯片存折研发可追溯到2015年。那一年, 广东省农信联社银信中心副总裁周丹前往韶关 市农村信用合作社联合社调研。周丹在调研中 发现:韶关联社的发卡率偏低,相较于银行卡, 当地农民更愿意接受存折。考虑到传统渠道客 户主要以存折客户为主,广东省联社从介质角 度出发对目标客户进行了数据分析。数据显 示,截至2016年末,系统活期存折账户数量占个 人人民币活期账户26%;但账户余额占个人人民 币活期账户达52%,而这部分客户主要是农信服 务多年的老客户。

"农民只有看到存折上的金额心里才踏 实。"周丹在接受采访时表示。如何更好地提升 存折客户的应用体验? 周丹与技术团队进行研 究论证,最终选择通过改变介质,即将现有存折 刷磁条改为刷非接的IC卡的方式解决这一问 题。2016年12月31日,三水联社在全国范围内 率先发行了第一张芯片存折,通过存折与芯片 的"跨界组合",实现了"嘀"折读取信息,突破了 存折业务无法脱离柜台的局限性,填补了存折 芯片化、智能化的空白。

"创新并不是一切推倒重来,有时可能就是 重新组合。芯片存折还能推广应用于除广东以 外的其他农村中小金融机构,让现代科技更好 地发挥惠民、利民作用。"周丹说。

周丹介绍,存折加"芯",存折的受理范围更 一,功能拓展性更强,特别是让弱势群体、老少 边穷地区百姓分享到金融科技创新的红利。城 镇老客户可以在网点自助设备区办理简单的存 取款、转账、查询等业务,减少了排队等候的时 间;可以通过"存折消费"功能进行有限额的小 额行内消费,通过"存折助农取款"实现小额现 金支取,通过"行内转账"功能可实现系统内的

小额转账;芯片存折与金融便民服务结合,将金融便民服务站打造成为一 个综合性金融服务站。

用芯片存折在金融便民服务 站使用,可以集成商品购买、信用 卡还款、社保资金代发代扣、公共 事业缴费、交通罚款代缴、车票购 买等非现金业务;在农村赶集批 发市场设立流动"网点",利用在 芯片存折背面加印二维码标识来 作为客户结算账户的身份标识, 个体商户通过使用广东省农信联 社手机银行扫码功能,直接识别 购买者的芯片存折二维码,可实 现在线收付款;推出芯片存折代 付业务,农资收购人手持移动 POS 向农户付款,同时也可现场 销售农资给农户(农户使用芯片

存折完成刷卡消费)。 芯片存折作为服务"三农"的 创新拳头产品,目前在广东省农 信联社辖内机构发行量已超过 30万本,覆盖省内20余个县域地 区。"未来,我们将在芯片存折上 加载更多功能,如农户通过芯片 存折绑定支付宝、微信等,自助 办理网购、缴费、转账、提现等业 务,将普惠金融向深度和广度扩 展。"周丹说。



近日,安徽省庐江县盛桥镇东岳村果农孙小玲正在果园查看黄桃 的生长情况。东岳村是庐江县的"水果之乡",已经发展种植2万多亩 梨、桃等优质水果,并采用"公司+基地+合作社+农户"的运作模式,辐 射带动周边乡镇种植果树1万多亩,形成区域产业优势,打造当地水果 品牌,同时大力发展农旅合一产业,带动果农增收致富

钱良好 摄